

Презентация курса по выбору на весенний семестр
для студентов 2 курса бакалавриата
направления «Экономика»

Курс

Политическая экономия

Бузгалин Александр Владимирович

д.э.н., профессор кафедры политической экономии ЭФ МГУ,
визит-профессор Кембриджского и Пекинского университетов

08.11.2017

Авторы и преподаватели курса

Авторы курса:

➤ **Бузгалин Александр Владимирович,**

д.э.н., профессор кафедры политической экономики,
заслуженный профессор МГУ, визит-профессор
Кембриджского и Пекинского университетов



➤ **Колганов Андрей Иванович,**

д.э.н., профессор, зав. лабораторией
сравнительного исследования
социально-экономических систем



Преподаватели курса в 2017-2018 уч.г.:

➤ Бузгалин Александр Владимирович

Актуальность курса и его основы-1

- Неослабевающий интерес к наследию К. Маркса в свете поиска методологии, позволяющей отвечать на вызовы современной социально-экономической жизни (вызовы XXI века)
- Недостаточность инструментария, предлагаемого мейнстримом (в т.ч. новым институционализмом) для целостного понимания функционирования социально-экономических систем

ОСНОВЫ КУРСА:

- Публикации ведущих российских и мировых исследователей по проблемам развития теоретических достижений политической экономики для решения проблем экономики и общества XXI века
- Достижения постсоветской школы критического марксизма

Актуальность курса и его основы-2 (иллюстрации: современные монографии и журналы по политэкономической проблематике)



▶ Кафедра политической экономии. Презентация курса 4-ого семестра для направления «Экономика»

Политэкономия востребована:

- ▶ Мировой кризис неслучайно вызвал новую волну интереса **к политэкономии как теоретической основе решения практических проблем**

- ▶ **«Капитал»** – самая востребованная политэкономическая работа XXI века?



- ▶ Кафедра политической экономии. Презентация курса 4-ого семестра для направления «Экономика»

Политэкономия востребована: студенты XXI в.

Гарвард:

- ▶ Сегодня мы уходим с ваших занятий по «Экономикс 10», ...чтобы выразить свое недовольство предвзятостью, присущей этому вводному курсу экономики. (...) мы выбрали курс «Экономикс 10» надеясь получить широкие вводные основы экономической теории, которая поможет нам в наших интеллектуальных занятиях и различных дисциплинах (...). Вместо этого, мы получили курс, демонстрирующий специфический и ограниченный взгляд на экономику, который, мы считаем, увековечивает проблематичную и неэффективную систему экономического неравенства в нашем обществе сегодня. Правильное изучение экономики должно включать критическое обсуждение как преимуществ, так и недостатков различных экономических моделей. (...)

(«Открытое письмо Грэгу Мэнкью» <http://hpronline.org/harvard/an-open-letter-to-greg-mankiw/>)

Сорбонна:

- ▶ «Мы хотим вырваться из выдуманного мира!»
- ▶ «Мы против бесконтрольного использования математики»
- ▶ «Мы выступаем за плюрализм подходов в преподавании экономической теории»
- ▶ «Обращение к преподавателям: проснитесь, пока не поздно!»
- ▶ «Мы не хотим более иметь эту навязанную нам аутистическую [замкнутую на себя – прим. перев.] науку...»

(Из петиции французских студентов летом 2000 года, опубликованной в парижской газете

«Монд»)

1. ЗАДАЧИ КУРСА:

1.1. Показать, что экономика – это

- (а) совокупность разнокачественных, исторически развивающихся, возникающих и отмирающих систем объективных отношений, которые
- (б) взаимосвязаны с не-экономическими сферами жизни общества (технологии, социальные структуры, национальные особенности, глобальные проблемы, политика, культура...)

1.2. Научить смотреть на экономические процессы сквозь «телескопы» различных школ (их методологии, инструментария, целей анализа)

и

1.3. интересов разных социальных групп

2. МОДЕЛЬ КУРСА

1. Лекции, завершающиеся короткими контрольными с вопросами на уяснение
2. Контактные часы, включающие диалог по поводу
 - (а) прочитанных работ и усвоенных знаний и
 - (б) планов самостоятельной работы
3. Семинары, деловые игры, дискуссии
4. Самостоятельная работа (чтение, осмысление, критика текстов; написание эссе и рефератов; подготовка к семинарам)

Политэкономический подход позволяет:

- ▶ Выделить **разнокачественные системы производственных отношений** в их связи с производительными силами и социально-политическими процессами.
- ▶ Раскрыть **содержание** каждой из этих систем, закономерности ее генезиса и заката, возможность и необходимость трансформации в другую.
- ▶ Показать характерную для них **качественно-различную природу** кажущихся универсальными категорий: Человека, государства, образования.
- ▶ Объяснить природу **социальной стратификации, интересов** разных социальных групп, типов **экономической политики**
- ▶ Многообразии **уровней развития и моделей** одной и той же экономической системы (либеральная, соц-дем. и др. модели капитализма)
- ▶ Раскрыть анатомию современного позднего капитализма, в частности **рынка, денег, капитала, а также человека, государства, глобализации.**

*что **не** объясняет политическая экономия*

- многие механизмы и формы функционирования стихийной и (частично) регулируемой рыночной экономики
- конкретные механизмы оптимизации решений в условиях стихийной и (частично) регулируемой рыночной экономики
- эффективность различных форм экономико-правового регулирования рыночных трансакций (институциональный аспект)



для чего нужна политическая экономия

- содержательного понимания названных выше параметров
- сознательного учета реальных противоречий (в том числе – интересов различных социальных сил) и исторических ограничений существующего экономического мироустройства
- избавления познающего субъекта от власти манипулятивных сил и содержательного выбора своей жизненной позиции (ценностей и целей жизнедеятельности)

кому нужна политическая экономия

- активному стороннику развития и упрочения позднего капитализма (для содержательного понимания одной из наиболее сильных теорий, доказывающих ограниченность капитализма и показывающей причины и пути его самоотрицания)
- критически-мыслящему нон-конформисту, занимающему активную гражданскую позицию и ищущему пути реформирования существующей системы

База для изучения курса

- Публикации в ведущих российских и мировых изданиях, представляющих результаты исследований, в которых методология политической экономики применяется для решения современных проблем (монографии последних лет, журналы Вопросы политической экономики, World Review of Political Economy, International Critical Thought и др.)
- Участие в деловых играх и дискуссиях с целью поиска ответов на вызовы экономики XXI века

Дополнительные возможности для изучающих курс - 1

- **Возможность публикации выполненных работ в сборнике материалов участников курса или в сборнике конференций.**

Реализованные проекты:

Серия книг «Критический марксизм. Поколение next»

(сборники статей молодых ученых, анализирующих современные проблемы с учетом достижений и творческого развития традиций политической экономии):

- Критический марксизм: поколение next. Новый взгляд на отчуждение, глобализацию и Россию. М., 2014
- Критический марксизм: поколение next-II. Новый взгляд на методологию, постиндустриальное общество, социологию и практику. М., 2014
- Критический марксизм: поколение next-III. Россия в тупике периферийного капитализма. Постсоветский марксизм: взгляд молодых. М., 2016.



Дополнительные возможности для изучающих курс - 2

- **Приглашение к участию в международных конференциях и конкурсах в качестве докладчиков, в т.ч. в конференциях, проводимых в других городах России**

Конференции и конкурсы 2015-2017 гг. со специальными секциями для молодых ученых:

- Конкурс работ молодых ученых ИНИР им. С.Ю. Витте (г. Санкт-Петербург, декабрь 2015 г. и декабрь 2016 г.)
Призовой фонд – именные годовые стипендии и публикации статей в ведущих изданиях.
- Международный конгресс «Производство, образование, наука» (ПНО-II и ПНО-III, г. Москва, ноябрь 2015 г. и ноябрь 2016 г.)
- Санкт-Петербургский экономический конгресс (СПЭК-II и СПЭК-III, март 2016 г. и март 2017 г.)
- и др.

В результате изучения курса Вы:

- Овладеете методологией, позволяющей исследовать социально-экономические процессы в их целостности и взаимосвязи;
- Выработаете умение применять эту методологию к решению исследовательских задач;
- Познакомитесь с ведущими российскими и мировыми исследованиями по тематике курса;
- Приобретете опыт написания эссе;
- Приобретете опыт участия в деловых играх и дискуссиях;
- Получите возможность представить результаты работы в докладах на конференциях.

Напутствие

«В науке нет широкой столбовой дороги, и только тот может достигнуть ее сияющих вершин, кто, не страшась усталости, карабкается по ее каменистым тропам»

К. Маркс



Приглашаем тех, кто не побоится отправиться к сияющим вершинам науки по ее каменистым тропам, сделать практические шаги в освоении методологии политической экономии и ее применении для понимания противоречий современного мира и поиска сценариев дальнейшего развития вместе с нами.

Авторы курса (лекторы и «играющие тренеры»)

Спасибо за внимание!

Ждем вас на курсе «Политическая экономия»
для совместного поиска ответов на вызовы
современной экономики с помощью методологии
политической экономики

E-mail: buzgalin@mail.ru